



南京鼓楼区长江新村 徐森楼

# 胡锦涛:欢迎参加和观看北京奥运会

国家主席胡锦涛8月1日在人民大会堂接受了来自世界各大洲25家外国媒体的联合采访,就筹办和举办北京奥运会、北京奥运会对中国的影响及当前中国经济社会发展形势等问题回答了记者的提问。

胡锦涛代表中国政府和人民,欢迎世界各地的朋友们前来参加和观看北京奥运会,欢迎世界各地的记者朋友前来采访和报道北京奥运会。

随后,胡锦涛回答了各国记者的提问。

## 北京奥运会的精神遗产更为持久、更为宝贵

俄罗斯俄新社记者问,中国筹办奥运会7年来最大的成就是什么?奥运会将给中国留下哪些遗产?

胡锦涛表示,在过去7年里,北京奥组委紧紧围绕举办一届有特色、高水平奥运会的目标,全面兑现申奥承诺,按照绿色奥运、科技奥运、人文奥运理念,在场馆和基础设施建设、环境保护、城市运行、安全保卫、新闻服务等各个方面做了大量工作,取得了显著成果。这些成果,不仅为北京奥运会顺利举行提供良好条件,也为中国未来发展、为中国人民继续创造美好生活提供良好条件。

北京奥运会的举办,将为我们留下一批体育场馆和基础设施。同时,我们认识到,北京奥运会的精神遗产更为持久、更为宝贵。最重要的有3个方面。一是弘扬团结、友谊、和平的奥林匹克精神。二是实践绿色奥运、科技奥运、人文奥运理念。三是促进世界各国文化的相互交流、相互借鉴。

## 高度关注生态文明建设、科技进步和创新、提高人民文明素质

南非广播公司记者问,每个奥运会举办城市在举办这样一个全球体育盛事上都有自身独特的关切。中国的主要关切是什么?

胡锦涛说,我们的关切主要有以下3个方面。一是高度关注生态文明建设。二是高度关注科技进步和创新。三是高度关注提高人民文明素质。

## 将奥运会政治化违背世界人民共同心愿

印度报业托拉斯记者问,如何看待奥运会被政治化?

胡锦涛指出,举办奥运会是中国人民的百年期盼。早在1908年,中国人就提出了中国什么时候能举办奥运会的问题。奥运会是



8月1日,国家主席胡锦涛在北京人民大会堂接受了来自世界各大洲25家外国媒体的联合采访。  
新华社记者 鞠鹏 摄

各国运动员实现光荣和梦想的舞台,是世界各国人民增进了解、加深友谊的平台。世界上不同地方的人们在不同的问题上有不同看法,这是在所难免的。应该在相互尊重的基础上通过平等协商,缩小分歧、扩大共识。将奥运会政治化,不仅不利于问题的解决,而且违背奥林匹克精神,违背世界各国人民的共同心愿,最终也会损害国际奥林匹克运动发展。

## 使北京奥运会成功的决定因素是要大力弘扬奥林匹克精神

墨西哥特莱维萨电视台记者问,使北京奥运会成功的决定因素是什么?

## 筹办奥运会对中国经济推动不宜估计过高

路透社记者问,北京奥运会之后,中国将面临哪些主要内外挑战?中国将如何应对?奥运投资拉动了投资和经济增长,在中国改革开放30周年之际,中国在经济方面将优先采取哪些政策以保持发展势头?

胡锦涛表示,毫无疑问,筹办奥运会有力推动了北京的经济社会发展,但由于北京的经济总量只占全国的很小部分,因此筹办奥运会对中国经济发展的推动作用不宜估计过高。今年以来,中国经济发展经受了严峻挑战和重大考验,中国人民团结奋斗,有效应对历史罕见的低温雨雪冰冻灾害和特大地震灾害,保持了经济社会发展的良好势头。上半年中国的国内生产总值增长了10.4%,但我们也看到,当前国际环境中不确定不稳定因素增多,国内经济发展面临的挑战和困难增大。针对这些情况,我们明确提出,要深入贯彻落实科学发展观,把保持经济平稳较快发展、控制物价过快上涨作为宏观调控的首要任务。为此,我们要求,第一,继续加强和改善宏观调控,着力解决经济运行中的突出矛盾和问题;第二,继续深化改革开放,着力推进经济结构调整和发展方式转变,提高经济发展质量和效益;第三,切实加强生态环境保护和节能减排;第四,更加注重改善民生。我们还将继续在全国人民团结奋斗和国际社会大力支持下,进一步搞好灾区灾后恢复重建工作,帮助受灾群众早日建成美好家园。

在不断深化经济体制改革、努力推动经济又好又快发展的同时,我们将继续深化包括政治体制改革在内的全面改革,继续扩大社会主义民主,建设社会主义法治国家。

## 使北京奥运会成功的决定因素是要大力弘扬奥林匹克精神

墨西哥特莱维萨电视台记者问,使北京奥运会成功的决定因素是什么?

胡锦涛表示,各届奥运会都有自己的特点,都让世界各国人民留下了难忘的记忆。举办一届成功的奥运会,涉及多方面因素,如场馆建设和运行、城市运行保障、环境整治、新闻宣传、志愿者服务、安全保障等。这些因素都很重要,缺少哪个方面都不行。但是,我认为,举办一届成功奥运会的决定因素是要大力弘扬团结、友谊、和平的奥林匹克精神,为各国运动员提供一个公平竞赛的舞台,让他们能够赛出风格、赛出水平,让五大洲的朋友加强相互了解和友谊,让世界各国人民共享奥运欢乐。

## 我的梦想和中国人民的梦想是一致的

《澳大利亚人报》记者问,奥运口号是“同一个世界,同一个梦想”。这一口号对你和中国意味着什么?你的梦想和中国的梦想是什么?

胡锦涛强调,“同一个世界,同一个梦想”的口号,集中体现了奥林匹克精神,生动反映了北京奥运会宗旨。这个口号表达了我们的真诚愿望,就是中国人民愿同世界各国人民一道,在奥林匹克精神感召下,加强交流合作,共同谱写国际奥林匹克运动新篇章,共同创造人类更加美好的未来。

我的梦想和中国人民的梦想是一致的。我始终认为,作为国家领导人,必须倾听人民呼声、尊重人民意愿、关心群众疾苦、维护人民利益。要想人民之所想、办人民之所需。中国人民的梦想,就是要加快国家现代化建设,实现中华民族伟大复兴,同世界

各国人民一道追求和平进步、和睦相处、和谐发展。

## 北京奥运会将向世界展示中国人民热爱和平的形象和决心

卡塔尔半岛电视台记者问,中国成功举办奥运会,将增强中国综合实力,你是否担心这会在国际上强化“中国威胁论”?

胡锦涛指出,奥运会是和平与友谊的盛会。北京奥运会将向世界展示中国人民热爱和平的形象和决心。中国早就明确向世界宣布,中国奉行防御性的国防政策,永远不称霸,永远不搞扩张。

## 奥运之后一如既往地欢迎外国记者来华采访

日本富士电视台记者问,奥运之后外国记者在华采访条件有没有变化?

胡锦涛说,中国对外开放的大门始终是敞开的。无论在北京奥运会期间还是之后,我们都一如既往地欢迎外国记者来华采访,一如既往地地为外国记者在华工作提供方便。我们也希望外国记者在华采访期间遵守中国法律,客观公正地报道中国,增进中国和世界各国的相互沟通 and 理解。

## 节俭办奥运

美国全国广播公司记者问,北京奥运会投资规模多大?

胡锦涛强调,我们在筹办北京奥运会的过程中明确提出了节俭办奥运的方针,并努力把它贯彻到筹办工作各方面。

## 我对各国运动员的表现都很关注

法国法新社记者问,本届奥运会上,你最关注的中国运动员和外国运动员是谁?

胡锦涛表示,我对各国运动员在北京奥运会上的表现都很关注,祝愿他们在比赛中取得优异成绩。我希望中国运动员同各国运动员相互学习、相互切磋,在比赛中赛出风格、赛出水平。  
新华社记者钱彤

## 花了多少钱?都花哪儿了? 奥组委及北京市官员解读“节俭办奥运”

在7年的奥运筹办过程中,北京到底花了多少钱?这些钱都花到哪儿去了?给老百姓带来了多少好处?有没有兑现“节俭办奥运”的承诺?对于外界的诸多疑问,北京奥组委及北京市有关官员进行了解答。

### 场馆投入不超130亿元 城建投入2800亿元

北京奥运会新闻发言人刘志介绍,从目前看,奥运场馆投资预计在130亿元人民币之内,其中,中央和地方财政投入约占一半,另一半资金来自社会的融资,包括港澳台同胞、海外侨胞的捐赠。这些投资包括新建场馆12个、改扩建场馆11个、建设临时性场馆8个,改造独立训练馆45个,这些场馆是直接为举办奥运会新建或改扩建的。

“这里不包括相关的配套设施,比如奥林匹克森林公园、国家会议中心、奥运村、媒体村等6处相关配套设施,因为这些设施都由企业自筹资金,赛后利用也由企业自行决定。比如奥运村,本身就是一个住宅项目。”刘志说。

关于奥运会运行资金投入情况,据介绍,北京奥运会申办时的预算为16.25亿美元,主要是参照往届奥运会的预算估测的。在整个奥运会筹办期间,北京奥组委先后做出了3个版本的预算,目前执行的第三个版本的预算为20多亿美元,并得到了国际奥委会的批准。北京奥组委财务部副部长沈毓云说:“虽然经过了调整和增加,但目前的预算还是收支平衡,略有节余。”

自2001年以来,北京城市基础设施建设共完成投资约2800亿元人民币,其中,城市交通累计投资1782亿元,能源基础设施累计投资685亿元,水资源建设累计投资161亿元,城市环境建设累计投资172亿元。刘志说:“其中一些

项目,比如地铁5号线、机场客运专线、官厅风电场工程、酒仙桥、吴家村等6座污水处理厂建设工程,都是北京‘十一五’发展规划确定的项目,原定在2010年完成,现在是提前完成了。”

### 节俭不等于投入少 关键看产出效益

刘志说,奥运场馆从规划选址到施工建设都力求节俭,按照安全、质量、功能、工期、成本五统一的要求,统筹考虑,综合平衡。在场馆规划中,能利用现有场馆改造、扩建的,就不再新建;能搞临时场馆的就不再搞新建场馆。同时,把6个场馆放在了大学园区,既改善了大学体育设施,又解决了场馆的赛后利用问题,也减少了建设资金。

北京7年投入2800亿元用于基础设施建设,这算不算节俭?对于这样的疑问,北京市发展与改革委员会副主任王海平回应说:“衡量这2800亿元人民币花得多还是少了,我觉得不能只从数字上来看。节俭不节俭,不能看支出的绝对额,而是要看支出能产生多少效益。”

那么,这2800亿元都做了什么事情呢?王海平介绍,首先是建设了首都机场的东扩工程,建设了T3航站楼,提高了北京和世界各地进行交流、合作、来往的能力;改善了铁路枢纽状况和铁路新线路的建设,包括北京南站改造工程、京津城际铁路工程等,增强了北京与其他区域进行经济、非经济的联络能力;这几年高速公路网的总里程新增578公里,耗资的投资是549亿人民币,现在,北京已经实现了区区通高速的目标,对于实现资金、物资、技术、信息在区域间的流动提供了很好的基础;此外,还加大了电力等能源建设力度。

新华社记者 赵仁伟 孟娜

## SBS违规播放奥运开幕式 北京奥组委提出严正交涉

新华社北京8月1日电(记者 赵仁伟 孟娜)北京奥组委新闻宣传部副部长孙伟德8月1日透露,北京奥组委已就韩国SBS电视台违规播放北京奥运会开幕式彩排片段向对方提出严正交涉。

孙伟德当天在北京奥运会新闻中心举行的新闻发

布会上说:“北京奥组委已就韩国SBS电视台未经授权播放北京奥运会开幕式彩排部分片段的做法提出严正交涉,对他们的这一做法表示强烈不满,要求SBS电视台从中吸取教训,严格遵守奥运会报道的有关惯例,不要做有悖于新闻职业道德的事情。”

## 中国无线通信 将为奥运会提供全新服务

昨日,北京奥运会合作伙伴和无线通信服务商中国移动在奥林匹克新闻中心正式宣布:TD-SCDMA将首次服务奥运会,这实现了2000年中国政府在申办北京奥运会时的承诺:“若北京获得2008年奥运会举办权,将第三代移动通信(3G)等系列新设施、新服务提供给2008年奥运会,以确保2008年奥

运会的顺利举行”。近一年多来,中国一直全力以赴进行TD-SCDMA网络的建设和优化,目前已经在所有奥运城市提供了3G通信服务。同时,中国移动还为北京奥运会准备了充足的TD-SCDMA手机、上网卡,丰富的TD-SCDMA业务内容,便捷的TD-SCDMA租机服务。  
快报记者 徐勇

